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رئیس‌جمهوری در دو برنامه جداگانه بر گفت‌وگو   و شنیدن به موقع صدای ملت تأکید کرد

مدرسه باید بستری باشد که انگیزه و اراده آباد کردن این سرزمین را در دل فرزندان ایران ایجاد و تقویت کند

برای خدمت آمده‌ایم نه تقابل با مردم
معاون اول رئیس‌جمهور:

 برای هر شرایط احتمالی 
پیش‌بینی و برنامه‌ریزی لازم را داریم

جنگ طلب نیستیم، اما از کشور خوب دفاع می‌کنیم

در بیانیه‌های جداگانه اعلام شد

 حمایت دیپلمات‌ها و روزنامه‌نگاران 
از رهبر معظم انقلاب

معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط زیست کشور در گفت و گو با »ایران « 
از برنامه مشترک سه جانبه برای حل بحران های زیست محیطی می گوید

 جنگلداری اجتماعی
راهکار نجات زاگرس

سفیر پیشین در اردن دو دلیل تغییر رویکرد  کشورهای عربی نسبت به تهران را تشریح کرد

 قدرت تاب‌آوری ایران
بی‌اعتمادی به آمریکا

سید عطاءالله  مهاجرانی
انقلاب ملی ایران؟!

واژه‌ها مظلومند و بی‌پناه. چنانکه ملک‌الشعرای 
بهار سروده است:

بیهوده نهند نام کاکا الماس
بر عکس نهند نام زنگی کافور!

کافور از سپیدی برق می‌زند و زنگی از سیاهی؛ 
حال چگونه می‌توان به زنگی گفت کافور؟ در 
برخی سیاه‌بازی‌ها برای مزاح نام زنگی، کافور 
است و یا نام کاکاسیا را الماس می‌گذارند تا این 
شیوه نامگذاری متناقض‌نما یا به قول حافظ 

»خلاف‌آمد« جذابیت بیشتری داشته باشد.
برخی رسانه‌ها که پرچم تبلیغاتی جنگ روانی و یا 
اتاق عملیات جنگ روانی در شورش دی ماه بودند 
از عنوان »انقلاب ملی ایران« برای نامگذاری جنگ 
شهری و شورش مسلحانه و تخریب عمومی استفاده 
کردند. کنفرانس مطبوعاتی رضا پهلوی که پس از 
بازگشت از سواحل باهاما برگزار شده بود چهره‌اش 
برنزه تند بود و موهایش آفتاب سوخته و زبر به نظر 
می‌رسید. خبرنگار شبکه منوتو از شازده پرسید: 
»شما به عنوان رهبر انقلاب ملی ایران…« بقیه‌اش 
بماند! منظورم همین عنوان بود. شبکه‌های دیگر 
هم از این عنوان استفاده می‌کنند. محمدرضا 
شاه پهلوی خدایگان! هم شیفته و شیدای واژه 
»انقاب« بود. فکر می‌کرد تنها کمبودش در 
رهبری داهیانه‌اش در نظام شاهنشاهی »رهبری 
یک انقلاب« است. اصلاحات اجتماعی و اداری 
خود را که در مرحله اول شش اصل داشت، بعداً 
بر اصول آن افزود تا به نوزده اصل رسید. مثلاً 
مبارزه با رشوه و تغذیه رایگان به عنوان اصول 
جدید افزوده شد. شاه برای اصلاحات خود عنوان 
»انقاب سفید« را مطرح کرد. گفت این انقلاب 
سفید است چون بدون خونریزی انجام شده 
است. برای شاه کتابی تنظیم کردند با عنوان: 
»انقلاب سفید« که در دوران دانش‌آموزی نسل ما 
در دهه چهل، کتاب درسی شده بود. بدیهی بود 
که هر فرد عاقل دوراندیشی می‌توانست به آسانی 
دریابد که نمی‌توان برای مجموعه اصلاحات اداری و 
اجتماعی عنوان انقاب را برگزید. در مقدمه کتاب 
آمده است: »کتاب حاضر را بدین منظور می‌نویسم 
که اصول این انقلابی را که منشور اجتماع آینده ما 

خواهد بود روشن کرده باشم.«
داریوش همایون که در آن هنگام سردبیر روزنامه 
آیندگان بود، مقاله ملایمی نوشت و اشاره کرد 
که نمی‌توان برای اصلاحات اداری عنوان انقلاب 
برگزید. شاه که به همایون، »همایون نکبت!« 
می‌گفت، دستور داد داریوش همایون در خانه‌اش 
زندانی شود و شد. اولین قربانی انقلاب سفید، 
داریوش همایون بود. انقاب سفید شاه و 
وعده‌های شاهانه در نهضت خرداد ماه سال بعد، 
یعنی پنج ماه پس از برگزاری همه‌پرسی و اعلام 
انقاب شاه و ملت شکست خورد و صدای ملت 
در پانزدهم خرداد در برابر استبداد شاهنشاهی در 
شمایل یک نهضت تجلی کرد. نهضت پانزدهم 

خرداد با قساوت سرکوب شد.
 هیچ گلوله‌ای به سوی مأموران ارتش از سوی 
مردم شلیک نشده بود. چون همه مردمی که 

در تظاهرات پانزدهم خرداد شرکت کرده بودند 
بدون ساح بودند. مانند تظاهرات و حضور مردم 
در ۱۷ شهریور سال ۱۳۵۷، اما بذر انقلابی در ایران 
افشانده شد که شاه در پیام خود در ساعت ده 
صبح شانزدهم آبان ۱۳۵۷، در پیامی که از تلویزیون 
خواند، )گفته می‌شود این پیام کار خانم فرح دیبا 
و رضا قطبی و به قلم دکتر سیدحسین نصر بوده 
است(. شاه با پریشانی و اضطرابی آشکار خواند: 
»ملت عزیز ایران … من نیز پیام انقلاب شما ملت 

ایران را شنیدم.«
 شاه در ۲۶ دی ماه یعنی دو ماه پس از خواندن پیام 
برای همیشه از ایران رفت. دریای انقلاب، او را که از 
لحاظ جسمی و روانی ویران شده بود مثل صدف 

شکسته‌ای به بیرون پرتاب کرد.
اکنون پس از شورش دی ماه از عنوان »انقلاب 
ملی ایران« استفاده شده است. سه پرسش در 

برابر ماست:
یکم: آنچه اتفاق افتاد و پیامدهایش دیده می‌شود 

شورش بود یا انقلاب؟
دوم: ملی بود یا ساخته آمریکا و اسرائیل؟

سوم: ایرانی بود یا در خدمت و در جهت اجرای 
پروژه دشمنان ایران برای تجزیه ملی و سرزمینی 

ایران؟
شاید بتوان در سنجش با شکل‌گیری انقاب 
اسامی که به پیروزی انجامید این شورش یا 
انقلاب ملی را که شکست خورد دقیق‌تر شناخت. 
چرا انقلاب اسامی پیروز شد و چرا به اصطلاح 
خودشان انقلاب ملی ایران اپوزیسیون شکست 
خورد. شاید بتوان مصاحبه شهریار آهی با 
 بی‌بی‌سی فارسی را که البته شبیه رپرتاژ-آگهی 
بود و مدام تأکید می‌شد که شهریار آهی 
استراتژیست است و عکس‌های روتوش شده 
ایشان را بر صفحه بی‌بی‌سی مانور می‌رفتند، سند 
روشنی بر شکست باشد. به همین خاطر شهریار 
آهی از این شورش فاصله گرفت و فراخوان شازده 
را نسنجیده و بدون توجه به واکنش جمهوری 
اسامی و پیامدهای آن تفسیر کرد. شاهزاده را 
در اتخاذ مشی تمامیت‌خواهانه نقد کرد. گفت 
می‌بایست دموکرات و کومله و دیگران هم مشارکت 

داده شوند.
اما اتفاقی که در دی‌ماه شاهدش بودیم، شورش 
بود چون ماهیتش ویرانگری و قتل و آتش‌زدن بود. 
آتش‌زدن اتوبوس، آمبولانس، مدرسه، کتابخانه، 
مسجد، امام‌زاده و کشتن پلیس و نیروهای 
امنیتی با روش‌های رعب‌انگیز داعش‌گونه، 
تمامی نشانه‌های یک شورش کور گسترده بود. 
اکنون که عناصر اصلی شورش و اغتشاش در 
نقاط مختلف کشور در گوشه و کنار پنهان شده‌اند 
توسط محافظان نظام دستگیر می‌شوند و سخن 
می‌گویند با سیما و تتو و لهجه و سواد آنان آشنا 
می‌شویم. شباهتی به قیام ملی ۲۸ مرداد! )تعبیر 
قیام ملی را شاه و اسدالله علم به کار می‌بردند.( 
داشته است. شعبان بی‌مخ ستاره قیام ملی 
بود. در انقلاب اسامی پس از سرکوب ۱ شهریور 
و تشکیل حکومت نظامی مطلقاً انقاب از نفس 

نیفتاد. با شور و نیرومندی بیشتر تداوم یافت تا 
شاه دوماه بعد از سرکوب ۱۷شهریور »پیام انقلاب 
شما را شنیدم« صادر کرد. شورش در سطح اتفاق 

می‌افتد و انقاب در عمق و ژرفای جامعه.
انقلاب اسامی پایه ‌ایش در حوزه‌های علمیه قم 
و مراکز استان‌ها، ‌بازار‌ها و دانشگاه‌ها در سراسر 
کشور بود. سه نهاد ممتاز در کشور که توانایی 
سازماندهی انقلاب را داشتند. از سویی شورای 
انقاب از طرف امام خمینی معین شده بود. 
هایزر به این نتیجه رسیده بود که نظام سلطنتی 
رفتنی است. شورش مانند گردباد است. ممکن 
است در نقاط مختلفی دیده شود. پایگاهش نه 
حوزه‌های علمیه نه بازار و نه دانشگاه است. از 
زنجیره کافی‌شاپ و فضای مجازی بهره می‌گیرد. از 
شور و احساس جوانان استفاده می‌کند؛ جوانانی 
که بسیاری از آنان نمی‌دانند رهبری جمع محدود 
یا متوسطشان دست چه کسانی است. طبیعی 
است که چنین شورش سطحی که مثل قارچ 
ممکن است در گوشه و کنار بروید ملی نیست. 
البته غلط‌انداز است. چنانکه ترامپ که لابد از 
سیا و اتاق‌های فکر مشورت می‌گیرد از آزادی شهر 
مشهد و تظاهرات میلیونی معترضان سخن گفت. 
تظاهرات ملی و میلیونی راهپیمایی‌های دوران 

انقاب و راهپیمایی ۲۲ دی ماه بود.
به این اعداد توجه کنید. در شورش ۱۸ و ۱۹ دی ماه:

۳۰۵ آمبولانس واتوبوس، ۲۴ ایستگاه گاز،۷۰۰ مغازه، 
عمدتاً خواربار فروشی،۲۰۰ مدرسه،۳۵۰ مسجد و ۱۵ 
کتابخانه،۲ کلیسا،۸۰۰ خودروی شخصی و۳۰۰ خانه 

همگی سوختند و ویران شدند.
 در جریان انقلاب اسلامی در دوسال ۵۶ و ۵۷ نه یک 
آمبولانس یا اتوبوس آتش زده شد و نه کتابخانه 
و نه خواربارفروشی و نه خانه مردم و نه کلیسا! 
درواقع انقلاب برای خود انضباط و دیسیپلین دارد. 
چنانکه مثلاً در دانشگاه پهلوی که من دانشجو 
بودم و جزو دانشگاه‌های سرآمد کشور بود ما یک 
سخن رکیک در دوران انقلاب از کسی نشنیدیم! 
این شورش دی ماه پشتوانه لجستیکش فحاشی 

بوده و هست.
این شورش، ایرانی هم نمی‌تواند باشد. به هزار و 
یک دلیل! به برخی دلایل و علت‌های شکل‌گیری 

شورش اشاره می‌کنم.
یکم: نتانیاهو با ترامپ در فلوریدا ملاقات داشت. 
درست همزمان با این ملاقات که چند روز به 
طول انجامید و مشاوران اطلاعاتی و امنیتی هم 
حضور داشتند. در روز هفتم دی ماه، اعتراضات 

شروع شد.
دوم: در روز ۱۱ دی ماه، ترامپ پیامی را در صفحه‌اش 
منتشر کرد. اگر حکومت ایران به روی معترضان 
مسالمت‌جو شلیک کند و افراد کشته شوند آمریکا 
به ایران حمله می‌کند. تدارک حمله را دیده است! 
یعنی در واقع خط مشی شورش را تبیین و رهبری 

کرد. به شورشیان قوت قلب داد.
سوم: در ۱۶ دی ماه، رضا پهلوی که در ساحل دریا 
حمام آفتاب گرفته بود و با خانواده به تعطیلات 
زمستانی رفته بود فراخوان برای روزهای ۱۸ و ۱۹ 

دی ماه داد.
چهارم: ترامپ در روز ۱۹ دی ماه در صفحه 
خود نوشت: »بیش از یک میلیون نفر به 
خیابان‌ها آمده‌اند. مشهد دومین شهر بزرگ 
ایران تحت کنترل معترضان است و نیروهای 

حکومتی عقب‌نشینی کرده‌اند.«
پنجم: در ۲۲ دی ماه ترامپ در پیامی با عنوان 
مردم شجاع ایران، از معترضان خواست 
همچنان در خیابان‌ها بمانند و نهاد‌های 

حکومتی را تسخیر کنند.
در کنار پیام‌های ترامپ، پمپئو رئیس سابق 
سیا در دوره اول ریاست‌جمهوری ترامپ 
در پیامی از حضور مأموران موساد در کنار 
معترضان ایرانی سخن گفت. گالانت وزیر 
سابق جنگ اسرائیل هم پیام مشابهی 

. شت ا د
 پیام‌ها نشانه روشنی است که شورش 
دی ماه از آغاز تا پایان محاسبه شده بوده 
است. بدون شک برخی بازاریان تهران 
که به عنوان اعتراض به افزایش نرخ دلار 
اعتراض و اجتماع خود را در روز ۷ دی ماه 
آغاز کردند نمی‌دانسته‌اند که ممکن است 
عناصری در این اعتراضات نفوذ کنند و بر 
موج اعتراض بنشینند و اعتراض به شورش 
و جنگ مسلحانه شهری تبدیل شود که شد. 

مقدار انبوهی ساح سرد و گرمی که کشف 
شده است و حتماً بیش از این هنوز کشف 
نشده باقی مانده است گواه روشنی است 
که آمریکا و اسرائیل با استفاده از گروه‌های 
مسلح مانند گروه‌های مسلح دموکرات 
و کومله و حزب آزادی کردستان و جیش 
در بلوچستان و مجاهدین خلق و بهائیان 
می‌خواسته‌اند مدل سوریه‌ای یا لیبیایی 
شدن را در ایران پیاده کنند. دو عامل اصلی 

این پروژه را متوقف کرد:
یکم: اطمینان و اعتماد رهبری به مردم و 
نیروهای حافظ نظام، که وعده عبور از این 

مرحله دشوار را دادند.
دوم: ملت ایران که در ۲۲دی ماه به صحنه 
آمدند. انقاب مانند جریان آب است و 
شورش همانند کف روی آب به روایت 

جلال‌الدین بلخی:
جنبش کف‌ها ز دریا روز و شب

کف همی بینی و دریا نی عجب!
شورش تمام شده است. بایست در فکر 
التیام زخم‌ها و باز‌سازی ویرانی‌ها بود. البته 
جنگ آمریکا و اسرائیل که در مراحل قبلی از 
جمله معرکه ۱۲روزه شکست خورد و در دی 
ماه نیز شکست تازه‌ای را تجربه کرد، تمام 

نشده است.

در واکنش به اقدامات ترامپ در منازعه گرینلند

 جلسه مهم یوفا برای بررسی 
تحریم جام جهانی ۲۰۲۶

دویچه‌وله آلمان در گزارشی از احتمال تحریم رقابت‌های جام 
جهانی ۲۰۲۶ از سوی برخی کشورهای اروپایی خبر داده و نوشته 
است: »همان‌گونه که در جام‌های جهانی روسیه ۲۰۱۸ و قطر 
۲۰۲۲ دیده شد، سیاست همچنان بر فضای پیرامونی جام جهانی 
۲۰۲۶ در ایالات متحده سایه افکنده است.« با تشدید تنش‌ها 
در روابط میان دولت‌های اروپایی و آمریکا، درخواست‌ها برای 
تحریم جام جهانی ۲۰۲۶ از سوی تیم‌های اروپایی در برخی 
محافل جدی‌تر شده است. شماری از سیاستمداران، هواداران 
و مدیران فوتبال معتقدند اقدامات دولت دونالد ترامپ، 
به‌ویژه در ارتباط با گرینلند، می‌تواند حضور در این تورنمنت را 
با چالش‌هایی جدی مواجه کند. موگنس جنسن، سخنگوی 
حزب سوسیال‌دموکرات دانمارک در امور فرهنگ، رسانه و 
ـ که  ورزش، در گفت‌وگو با دویچه‌وله تأکید کرد که دانمارک ـ
گرینلند منطقه‌ای نیمه‌خودمختار از آن به شمار می‌رود ــ تاکنون 
درخواست رسمی برای تحریم ارائه نکرده است. او توضیح داد: 
»اگر ترامپ به این نتیجه برسد که حمله نظامی تنها راه دستیابی 
به هدفش است، شرایط تغییر خواهد کرد.« گزارش‌ها حاکی 
از آن است که اتحادیه فوتبال اروپا )یوفا( جلسه‌ای با حضور 
تعدادی از رؤسای فدراسیون‌های فوتبال برگزار کرده تا موضوع 
تحریم جام جهانی را مورد بحث و بررسی قرار دهد. این نشست 
می‌تواند نقشی تعیین‌کننده در شکل‌گیری یک اجماع یا اتحاد 

اروپایی برای تحریم جام جهانی داشته باشد.

رئیس قوه قضائیه: 

مبارزه با مفاسد اقتصادی 
ضروری‌تر از قبل است

وزیر صمت  خبر داد

آغاز تزریق بسته 700 همتی 
حمایت از صنایع 

علیرضا رضاداد برای محافظت از سرمایه ارزشمند 
 فرهنگی هنری جشنواره فیلم فجر پیشنهاد داد

 گفت‌وگوی نظام‌مند 
دولت و سینماگران

 سید وحید موسوی، دبیر جشنواره تئاتر فجر
 در گفت‌وگو با »ایران«:

  تئاتر ایران 
محدود به تهران نیست
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غلامرضا ظریفیان، محمدتقی فاضل میبدی و حمیدرضا ترقی از راهکارهای تأمین رضایت‌مندی مردم گفتند
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